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Introduzione

L’avvento dell’era tecnologica, oltre ad aver trasformato la vita degli individui modificandone le abitudini, ha posto tutta una serie di nuovi problemi di rilevanza anche giuridica, uno dei quali riguarda il tema della tutela delle persone rispetto al trattamento dei dati personali. 

Sono sotto gli occhi di tutti i diversi e potenziali attentati ai diritti e libertà delle persone che vengono realizzati tutti i giorni e non solo con lo strumento di Internet: si pensi, ad esempio, all’invio di messaggi indesiderati di posta elettronica di contenuto commerciale, oppure alla ricezione di messaggi sul telefono cellulare (i c.d. SMS) o di casa (cd. Spamming o Junk Trail). 

A questa casistica si aggiungono fenomeni molto più subdoli di invasione della sfera di libertà delle persone perpetrati con mezzi più sofisticati, per ricostruire il profilo personale, ovvero per studiare le abitudini di vita, o di consumo (cd. Clicktrail) o per finalità di controllo o per sottrarre l’identità informatica (cd. Pishing). 

Accanto a questa casistica si pone anche la recente legislazione che attribuisce ai pubblici poteri la possibilità di creazione di banche dati per finalità di controllo di operazioni, ad esempio, finanziarie e di prevenzione di reati: si pensi ad esempio alla legislazione in materia di antiriciclaggio, a quella in materia di intercettazione telefoniche e a quella che consente l’accesso ai conti correnti bancari. 

Ci si interroga, quindi, su quali siano gli strumenti di tutela più idonei a garantire non solo la riservatezza, ma la serie di diritti e libertà fondamentali a fronte di operazioni di trattamento di informazione personali: se strumenti di tutela a carattere preventivo-inibitorio, oppure se, ed in aggiunta, e in quale in misura è opportuno far ricorso al sistema della responsabilità civile. 

Al riguardo la disciplina italiana di matrice europea in materia di tutela delle persone rispetto al trattamento dei dati personali offre significativi strumenti per garantire la protezione degli individui, i quali possono far ricorso ai mezzi di tutela di carattere preventivo e procedimentale per riappropriarsi dei propri dati personali e per chiederne un uso lecito e corretto, ricorrendo all’Autorità Garante per la protezione dei dati personali, nei limiti della competenza ad essa attribuita, ovvero, in via alternativa, all’Autorità giurisdizionale ordinaria, invocando anche l’applicazione delle regole di responsabilità civile. 

In questa prospettiva si pongono, tuttavia, delicati problemi giuridici, specie, se la condotta illecita e scorretta venga realizzata con lo strumento di internet, problemi legati, ad esempio, alla competenza giurisdizionale e alla legge nazionale applicabile, a chi debba essere chiamato a rispondere dell’illecito e di come si distribuisca conseguentemente la responsabilità tra i soggetti coinvolti nel trattamento illecito dei dati personali. 

Nel presente volume non verranno riproposte le tradizionali descrizioni dei caratteri dei diritti della personalità, bensì verranno considerati i mutamenti della loro morfologia che l’era informatica ha comportato.

In questa prospettiva si è voluto ricostruire l’evoluzione che si è registrata sul tema della tutela dei diritti e della libertà delle persone, con particolare attenzione alla disciplina in materia di protezione dei dati personali che, come è noto, si è sviluppata in Italia in modo esponenziale nell’ultimo decennio, sotto la spinta comunitaria. 

Si è,  poi, inteso approfondire il tema della tutela dei diritti delle persone, con riguardo agli strumenti di protezione preventivi ed inibitori e a quello della responsabilità civile, nel quadro della più recente esperienza giurisprudenziale e del dibattito dottrinale.
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